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Наша первичная профсоюзная организация является структурным звеном организации профсоюзов работников народного образования и науки Российской Федерации. В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством и нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. На сегодняшний день наша первичная профсоюзная организация  насчитывает  22 человека, что составляет 100 % от общего количества работающих в учреждении. 
Главным фактором членства в профсоюзе является работа профсоюзной организации детского сада по защите социально-трудовых и профессиональных интересов членов профсоюза работников народного образования и науки РФ. В нашем профсоюзном комитете работает 5 человек. Вся работа профсоюзного комитета проводится в тесном сотрудничестве с администрацией дошкольного учреждения, так, как взаимопонимание и взаимоподдержка определяет стиль новых современных взаимоотношений партнёрства между руководителем и профсоюзным активом. 
В сентябре каждого года составляется план работы на новый учебный год, который утверждается на профсоюзном комитете, а также каждые полгода утверждается данный план, уже с внесёнными по мере поступления, доработками. 
Профсоюзный комитет проводит контроль за соблюдением законодательства по охране труда, созданием безопасных и здоровых условий труда в нашем дошкольном учреждении. При этом, обязанность по организации безопасных условий труда, проверке знаний работников  по ОТ и наших воспитанников возложена на руководителя учреждения и комиссию по охране труда, созданную из представителей работодателя и членов профсоюзного комитета.  Все члены профсоюзной организации имеют право на защиту их социально-трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда, а так же комиссия по трудовым спорам. Профсоюзный комитет и заведующий ДОУ составляют соглашение по охране труда. Два раза в год проводится проверка соглашения по охране труда, итоги которого фиксируются в акте. Можно с определённой уверенностью констатировать, что практически все намеченные по охране труда мероприятия проводятся в учреждении, а это является важным и весомым показателем качества проводимой работы  
 Председатель профсоюзного комитета ежедневно общается с работниками, т.к. необходимо владеть информацией о ситуации на рабочих местах. Принимает самое активное участие в работе комиссии по материальному стимулированию сотрудниками. Профком осуществляет контроль над соблюдением законодательства о труде по вопросам приема и увольнения. Председателем ПК и членами профкома проведена проверка правильности ведения трудовых книжек и  своевременности оформления записей в них. График предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков составляется работодателем с обязательным учетом мнения профсоюзного комитета.
Заседания профсоюзного комитета проводятся достаточно часто, не реже 1 раза в месяц. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией детского сада, охраны труда, обсуждаются социально-бытовые проблемы, идет подготовка культурно-массовых мероприятий, обсуждаются проекты приказов заведующего по доплатам и материальному стимулированию работников с определением мотивированного мнения профкома. 
Финансовая работа в Первичке проводится в соответствии с Уставом  профсоюза. По заявке заказываются денежные средства  для проведения запланированных мероприятий. Традиционными стали поздравления с днём рождения, юбилеями, рождениями детей.  В коллективе проводятся торжественные поздравления, и предусмотрена материальная помощь.
Материальная поддержка членов первичной профсоюзной организации проводилась в соответствии со сметой и Положением о материальной помощи, утверждёнными профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства. Материальная помощь от Профсоюза — это финансовая поддержка  члену Профсоюза, у которого в жизни наступают финансовые трудности. Ежегодно все члены Профсоюза получают новогодние подарки.
 В этом году материальная помощь  оказана 2 членам профсоюза в связи с операцией, 1 на обучение; 3 членам профсоюза  в связи с юбилеем; 4 члена профсоюза были премированы за участие в смотре-конкурсе художественной самодеятельности, организованы мероприятия, посвященные Дню 8 Марта.
В течение года профсоюзный комитет:
 -осуществлял проверку соглашения по охране труда;
 -контролировал прохождение сотрудниками медицинского осмотра; 
-контролировал выполнение коллективного договора; 
-осуществлял контроль за выплатой пособия по временной нетрудоспособности.
За отчётный период несчастных случаев не зарегистрировано. Жалоб по вопросам нарушения законодательства по охране труда от родителей и сотрудников, являющихся членами Профсоюза, не поступало.
 Хочется поблагодарить всех членов профсоюзной организации, принимающих активное участие в работе: Колесникову Е.М. – председателя КРК, Симонову И.Ю., Ноздрину Н.В. – члена ПК, Власенко Ю.Н. Отдельные слова благодарности заведующему нашего МКДОУ Масловой Н.Н. за социальное партнёрство и взаимопонимание. Она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, старается быстро решить редко возникающие разногласия. С таким руководителем работается легко, продуктивно на благо коллектива, у нас одни цели и задачи, только во взаимном содействии можно достичь результатов.
 В дальнейшем профсоюз ставит такие задачи, как:
 - увеличение профсоюзного членства;
 - продолжение работы по объединению усилий и координации действий профсоюзной организации по защите социально- трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза; 
-способствовать сплочению коллектива;
 - способствовать развитию взаимоуважения, взаимовыручки и взаимопомощи в коллективе.
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